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Öster Malma 2007-06-07

Jordbruksverket

551 82 JÖNKÖPING

Yttrande över Förslag till ändring av Statens Jordbruksverks föreskrifter (SJVFS 1993:95) om upplåtelse av rätt till småviltjakt och fiske på statens mark ovanför odlingsgränsen och på renbetesfjällen. 

(dnr. 92 29/07)

Svenska Jägareförbundet lämnar följande yttrande över rubricerade förslag till ändring av Statens Jordbruksverks föreskrifter (SJVFS 1993:95).

Föreslagen ändring i föreskrifterna

Den nya lydelsen av första stycket i § 2 samt upphävandet av § 3 en direkt följd av regeringens beslut att ändra lydelsen av Rennäringsförordningen § 3.

En korrekt avskjutningsstatistik är av stort värde i viltförvaltningen, Jägareförbundet tillstyrker därför kravet i andra stycket § 2, om att avskjutningsstatistik skall inlämnas för att en ny upplåtelse skall medges. Jägareförbundet anser dock att ett tillägg i skrivningen är behövligt och som anger vid vilken tidpunkt avskjutningsrapporten senast skall vara inlämnad. Skälet till detta är två; 

1/ Värdet av årets avskjutningsstatistik är störst vid planeringen för kommande jaktår, därför bör statistiken finnas sammanställd en kort tid efter jaktsäsongens slut.

2/ Accepteras mycket sent inlämnade avskjutningsrapporter ökar risken för efterhandskonstruktioner som kan minska korrektheten i och tilltron på den sammanställda statistiken.

Jägareförbundet föreslår därför att det anges i föreskriften att viltrapport ska vara inlämnad senast 14 dagar efter upplåtelsens slut.

Konsekvensanalys och Särskild konsekvensanalys
Jägareförbundet och den EU-rättsliga expertis Förbundet rådfrågat, delar inte Jordbruksverkets tolkning av EG-rätten i de frågor som är aktuella här. Verkets tolkning torde dock i detta skede vara av underordnad betydelse i och med att ett ändrat svenskt ställningstagande i denna fråga lär kommer att kräva ett regeringsbeslut.

Av den anledningen anser Jägareförbundet därför att det är olyckigt att Jordbruksverkets konsekvensanalyser nästan uteslutande ägnats åt en tolkning av EG-rätten och att den ensidigt inriktats mot reglernas eventuella effekter för små företag. 

Detta är något förvånande då man samtidigt framhåller att föreskrifterna inte utgör handlingsregler som riktar sig direkt till småföretagen. 

Tyvärr har analysen därmed i alltför ringa grad fokuserats på de eventuella konsekvenser nu föreslagna föreskriftsförändringar kan medföra för den praktiska jakten, rennäringen och ansvarsfull resursförvaltning avseende viltet, miljön och möjligheterna att vidmakthålla den svenska jakttraditionen.

Jägareförbundet anser vidare att de slutsatser som dragits i några fall är svåra att utläsa ur verkets analys och därför kräver en precisering för att bli begripliga.

Detta gäller bl a punkterna;

        4. vilken tidsåtgång reglerna kan föra med sig för småföretagarna,

        5. vilka lönekostnader, andra kostnader eller resursförbrukning i övrigt för småföretagarna som reglerna kan leda till,

        7. i vilka andra avseenden småföretagarna kommer att påverkas.

Mot bakgrund härav ställer Jägareförbundet sig tveksam till värdet av att över huvud taget redovisa en ensidigt inriktad analys av reglernas effekter för bara småföretag. 

Jägareförbundets slutsats

Svenska Jägareförbundet befarar, till skillnad från Jordbruksverket, att de åtgärder som föranletts av regeringens ändring av § 3 kommer att framtvinga regleringar av jakten som direkt eller indirekt kan få uppenbart negativa effekter för såväl jägare, som för enskilda turistföretagare och övriga som är verksamma i området.
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