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Ang ”Översyn av rådande system för upplåtelser på statens mark ovan odlingsgränsen inom Norrbottens län.”

Översänder Jägareförbundet Norrbottens synpunkter på det utsända förslaget till upplåtelsepolicy på statens marker ovan odlingsgränsen i Norrbottens län.

Yttrandet berör endast de delar som har koppling till jakt.

Yttrandet är upplagt så att utifrån utsänt förslag lämnas förslag i de fall vi har en avvikande mening. I övrigt tillstyrker vi förslaget, alternativt har en avvikande uppfattning men är medvetna om att det ligger utanför Fjällförvaltningens möjlighet att fatta beslut i frågan.

Småviltjakten ovan odlingsgränsen

Grunder för upplåtelse och regler för jakten

Enligt gällande bestämmelser SKALL länsstyrelsen upplåta småviltjakt till jägare folkbokförda i Sverige och FÅR upplåta till jägare som inte är folkbokförda i Sverige. Länsstyrelsen har valt att dela in jägarna i ”nordiska” och ”utomnordiska” jägare. Enligt förbundets mening bör ”svenska jägare” utgöra en egen grupp, medan övriga kan vara indelade i ”övriga nordiska” respektive ”utomnordiska” jägare. Skälet till detta är att, enligt vår mening, skall begränsningar av jakten i första hand införas för utländska jägare och först sedan detta visat sig vara otillräckligt ska begränsningar göras i den svenske jägarens jakt. Detta skulle till exempel kunna innebära att istället för kvotering av jaktdygn inom ett område som bedöms ha för hög jägartäthet så införs istället krav om att jaktansvarig ska medfölja samtliga utländska jägare inom området. Denna åtgärd skulle i de allra flesta fall lösa problemet med för många jägare inom ett begränsat område.
I femte stycket sägs: ”Särskilda områden för underupplåtelser får inte avsättas.” 

Enligt förbundets mening torde en del kvoterade områden i praktiken ha fungerat som underupplåtelser, varför vi ser det som önskvärt med ett förtydligande av begreppet ”underupplåtelse” samt en översyn av användandet av kvotering som medel för att begränsa antalet jägare inom ett område.

I sjätte stycket talas om ”Hundar som efter särskild test konstateras inte jaga ren…”. Här vill förbundet bara påtala att efter att användningen av elektriska dressyrhalsband förbjudits, bedrivs inte längre någon särskild test av hundars ren-renhet.
För småviltjakt på statens marker ovanför odlingsgränsen i Norrbottens län gäller följande;

Villkor beslutade av rennäringsdelegationen

Under punkt 13 talas om fångstbegränsning. 
Denna typ av inskränkning i jakten har, enligt förbundets mening, ingen positiv effekt på viltstammarna, däremot kan det ha negativa effekter på jägares vilja att följa regler i allmänhet.

Om fångstbegränsningen ska stå kvar borde dock tidigare ordalydelse fortsätta att gälla, nämligen ”maximalt åtta ripor och maximalt tre skogshöns”, i nuvarande skrivning anges ”eller” istället för ”och”.
Under punkt 16 skulle kunna klargöras att detta gäller under förutsättning att uppsiktshavaren har jakttillstånd.
Under punkt 17 anges ”Jakt för försäljning av vilt är ej tillåten.”

Enligt förbundets mening torde det vara svårt att bevisa att någon, i strid mot regelverket, jagar i syfte att sälja fällt vilt. Vidare torde skrivningen inte heller kunna sägas innebära att det är förbjudet att sälja vilt, så länge inte jakten bedrivits för att sälja vilt.  

Snarning av ripa
Idag är möjligheten att använda ripsnara vid jakt förbehållen boende i fjällområdet som är beroende av jakt för sin försörjning. Detta innebär att för majoriteten av jägarna, boende såväl inom som utom fjällkommun, är denna jaktform förbjuden. Enligt Jägareförbundets mening finns inga bärkraftiga motiv till denna restriktiva hållning från länsstyrelsen och därför borde rätt att jaga med ripsnara ingå i den jakträtt som följer med ett småviltjakttillstånd. Tillåts ripsnarning skulle detta vara en väg för att få ungdomar intresserade av jakt samtidigt som en gammal jakttradition hålls vid liv.
Begränsning av jakttryck – kvotering
Som nämnts tidigare anser förbundet att kvoteringarna är en dålig metod för att begränsa antalet jägare inom ett område. I områden där jägarantalet upplevs vara för stort bör därför andra vägar prövas och enligt vår mening torde den effektivaste metoden vara att begränsa möjligheten för alla utländska jägare att jaga inom dessa områden under augusti-september.
Först när detta visat sig vara otillräckligt kan begränsning göras i de svenska jägarnas jakt.

Fångstbegränsning – Bag limit
Som nämnts tidigare anser förbundet att det saknas motiv för att använda fångstbegränsning. Detta gäller även om motivet är av jaktetisk karaktär, vad som är ett lämpligt uttag beror på många olika faktorer bland annat vilttillgång och hur många fåglar man har fällt tidigare.

Enligt förbundets mening bör därför fångstbegränsningen avskaffas, ifall att begränsningen kvarstår bör den dock ligga på lägst på nivån ”maximalt 8 ripor och 3 skogshöns”.

Länsstyrelsens policy i samband med upplåtelse av rätt till älgjakt på statens mark ovan odlingsgränsen i Norrbottens län.
Kriterier för att beviljas upplåtelse

Här borde klargöras om den högst prioriterade gruppen är ”fjällkommunbor för älgjakt inom den egna kommunen” eller ”fjällkommunbor för älgjakt inom någon av de fyra fjällkommunerna”.
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