Jakt på statens kobbar och skär i Gävleborg.

Efter mycket om och flera men och bidrag från Länsföreningen i Gävleborg så har vi lyckats bena ur det mesta i plockepinnet.

Från och med årsskiftet 2011/2012 skedde en förändring i möjligheterna för upplåtelse av jakt på statens kobbar och skär för länsstyrelsen i Gävleborg och även så för länsstyrelsen i Västerbotten.

Tidigare har länsstyrelsen haft möjligheten att upplåta jakt på statens kobbar och skär samt de skär som inte tillhör något hemman. Fastighetsverket har dock från årsskiftet tagit bort den möjligheten från Gävleborgs och Västerbottens län. De kommer att göra likadant i övriga län inom närtiden.

Det som hänt är att staten tagit tillbaka jakten på de kobbar och skär som de har gjort fastigheter av. Det innebär i sin tur att Fastighetsverket själva arrenderar ut jakten på statens kobbar och skär inom dessa län för 1000 riksdaler. Man betalar in pengarna på deras konto och får sedan ett personligt jaktkort som sträcker sig 1 år från det datum pengarna kommit in på kontot. Det har alltså inget med jaktåret att göra. Du får då även en lista med fastighetsbetäckningar som finns att skåda på Jägareförbundet Gävleborgs hemsida. Det finns dock begränsningar på flera fastigheter vad som får jagas. Tex. Tihälla utanför Iggesund är uppräknad som jaktbar, men det är utlyst som sälskyddsområde vilket gör att man inte får jaga där i alla fall. Det är upp till var och en att ta reda på vilka begränsningar som finns på arrenderade öar. Arrendet gäller allt småvilt och säl.

Så för att bedriva skyddsjakt åt staten på statens kobbar och skär efter tillexmpel skarv eller säl behöver man således lösa ett sådant jaktkort. För de kobbar och skär som inte tillhör något hemman samt allmänt vatten kan fortfarande länsstyrelsen upplåta jakt för länsbor, vilket de gjort för skarvjakten i årets beslut.

För att krångla till det ytterligare så hade länsstyrelsen ingått ett avtal med fastighetsverket om att länsbor skulle få jaga sjöfågel fram till december 2012 (se lst.se x län). Det gäller obehindrat av att man egentligen skulle löst jaktkort från fastighetsverket. ((Observera att det finns ett separat skarvjaktsbeslut, där man inte får jaga på dessa fastigheter (någon som vet om skarv är sjöfågel eller inte?)) Men den som vill jaga sjöfågel även efter nyår på statens kobbar och skär måste lösa kortet.

Kort och koncist. Vill du jaga på statens kobbar och skär. Betala in 1000 kr på fastighetsverkets konto. Gå in på www.jagareforbundet.se/gavleborg och kolla på kartan var du får jaga. Kolla med länsstyrelsen vilka begränsningar som finns på respektive ö. Packa fikakorgen och ta en fin dag på havet!

