Verksamhetsberättelse Jägareförbundet Örebrokretsen 2021

Styrelsen har bestått av 9 ledamöter
Styrelsen har haft 6 protokollförda möten under året (pga Coronapandemin)
Styrelse
Ordförande – Leif Edström
Sekreterare _ Annika Lindén
Kassör – Fredrik Billysson
Utbildningsansvarig & vice ordförande – Mikael Ingesson
Viltprovtagare & webbansvarig – Kjell Högberg
Hundansvarig – Liselott Hermansson
Skytte & ungdomsansvarig – John Priman
[bookmark: _Hlk93580212]Älgärendeansvarig – Anders Lundkvist
Rovviltansvarig – Jan Gustafsson

27/1 Årsmöte med föreläsare från Jägareförbundet som pratar om nya jakttiderna.
28/8-29/8 Örebrokretsen deltog i Segersjö under fälttävlansdagarna, vi hade en monter för presentation av Svenska Jägareförbundet, samt några olika aktiviteter - barn fick spika fågelholkar – vi svarade på frågor om hundar – samt skyttesimulator.
2/10 Vi var med & visade upp oss på invigningen av Lock & Loud, jaktaffär & skyttebiograf i Lanna.
Vi genomför jägarexamen med 45 elever,

Hund-verksamhet i Örebro-kretsen 2021
Under april-september 2021 genomfördes två spårkurser. Kurserna genomfördes som kamratcirklar där alla deltagare bidrog med sina erfarenheter och hjälptes år med spårläggning. Det var totalt 16 deltagare och kurserna genomfördes inom samma område för båda grupperna, men med hänsyn till pandemirestriktionerna. Träningarna var förlagda på olika platser inom kretsen. Under kursen tränades spår vid minst 9 tillfällen, tid och plats för träningarna lades ut i en gemensam facebook-grupp. Vid ett tillfälle deltog Henrik Widlund, spårinstruktör från länsförbundet, för att ge tips och råd för den fortsatta spårträningen. 
Ett kretsmästerskap i eftersök genomfördes den 15/6. Tre ekipage var anmälda och mästerskapet innehöll två delar: spårarbete och ett teoretiskt prov. Spårarbetet dömdes av en officiell spårdomare från Hallsbergskretsen. Det var utmanande spår, dygnsgamla men betydligt svårare för hunden än ett officiellt öppenklass-spår. Alla tre hundar lyckades lösa spåret, och poäng sattes enligt en mall för SM i eftersök. Teoriprovet innehöll frågor om lagstiftning kring jakt och eftersök och hur man som eftersöksekipage ska agera vid praktiska eftersök. Vinnare blev Patrik Andersson och Hasse, bayersk viltspårhund. 
Örebro-kretsen samarbetar med andra kretsar inom länsförbundet kring hundaktiviteter. Under 2021 har flera aktiviteter fått ställas in pga den rådande pandemin. En föreläsning med Peter Ekeström om hundens språk som skulle ha genomförts i Örebro fick hållas digitalt den 25/3. Andra aktiviteter som erbjudits och genomförts är mentaltest av hund, vildsvinsjakt – teori och praktik, träning av hund i vildsvinshägn (tre ggr), en valpkurs, introduktionskurs i eftersök, och en avancerad viltspårutbildning. 

Verksamhetsplan för hundverksamhet i Örebro-kretsen 2022
För 2022 planerar vi att fortsätta med spårkurserna. Kretsmästerskap i eftersök kommer att genomföras på liknande sätt som under 2021. Vi hoppas att en medlem från Örebro-kretsen kan påbörja utbildning till hundinstruktör för att sedan kunna erbjuda kurser för hundförare inom kretsen. 
Vi kommer att i samarbete med länsförbundet genomföra flera av de aktiviteter som genomfördes 2021. Samtliga aktiviteter annonseras i länsförbundets gemensamma facebook-grupp för hundverksamheten, på Studiefrämjandets och på länsförbundets hemsida.
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