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Paragraf 28 bilaga till Jakt PM.
· Paragraf 28 är skyddsjakt på eget initiativ. Rovdjur som omfattas är björn, varg, järv och lo. 
· Du får döda rovdjuret först efter att vi försökt skrämma det. Till exempel genom att skrika, vifta med armar eller skjuta varningsskott. 
· När rovdjuret angriper och skadar tamdjuret eller om det är uppenbart att ett sådant angrepp är omedelbart förestående.
· Om det finns skälig anledning att befara ett angrepp på tamdjuret och dödandet sker i omedelbar anslutning till att rovdjuret har angripit och skadat eller dödat tamdjur.
· Om rovdjuret befinner sig inom inhägnat område avsett för skötsel av tamdjuret och det finns skälig anledning att befara ett angrepp där.
· Du får agera på uppdrag åt tamdjursägare när du har anledning att tro att ett uppdrag hade givits. 
Konkret innebär ovanstående att alla hundförare bör ge sitt samtycke att skydda hunden. Det skall finnas en direkt närhet mellan hund och rovdjur eller att man förstår att ett angrepp redan skett och att ytterligare är på väg. 
Efter skott. 
· Jaktledare bör avbryta all jakt. Kontakt skytt-jaktledare per telefon. 
· Rovdjur som återfinns döda får ej flyttas. 
· Rovdjur som lämnar skottplats, ring länsstyrelsen. Genomför inget eget eftersök. Skjut ej på rovdjur som dyker upp i andra pass, meddela jaktgrannar. 
· Meddela länsstyrelsen Halland 0102243000, Jour 0102243133. Kronoberg 0102237000, jour 0102237107. 
· Övriga jaktdeltagare bör hålla låg profil kring det inträffade. Kommunicera inget före länsstyrelsen gjort sin undersökning. Respektera alla inblandades rätt att hållas anonyma. 
Svenska jägareförbundet Halland 
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