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Information om provtagning av salmonella hos vildsvin
(Salmonella Choleraesuis)

Varför ska proven tas?
Med anledning av ett utbrott av Salmonella choleraesuis i en grisbesättning i Skåne i september 2020 inleddes en undersökning av frilevande vildsvin som en del i smittspårningsarbetet och för att få en uppfattning om denna salmonella förekommer i vildsvinspopulationen, och i så fall hur utbredd den är. Utbrottet hos gris var det första på 40 år och kunskap om smittläget hos vildsvin behövs för att förhindra spridning.
Fyndet av denna variant av salmonella var oväntat och det är därför av stort intresse att få in mer kunskap om var den finns i landet. Hittills har det tagits en hel del prover i delar av Skåne och Södermanland, samt spridda prover i angränsande län. Fynd av Salmonella Cholerasuis har även gjorts i Halland
SVA:s mål är att under 2021 samla in minst 300 prover (utöver de redan insamlade) från länen som sträcker sig från Skåne till Södermanland Provtagning kommer att ske fortlöpande under 2021.

Vad är Salmonella Choleraesuis och hur smittar det?
Salmonella är ett släkte av tarmbakterier som innefattar en mängd olika grupper av salmonella. Vildsvin kan infekteras av många olika serotyper (grupper av salmonella) men är, precis som tamsvin, värddjur för Salmonella Choleraesuis. Det betyder att S. Choleraesuis är speciellt anpassad till just tamgris och vildsvin och påvisas sällan hos andra djurarter. Sprids vidare mellan vildsvinen genom att de får i sig träck från smittade djur. 


…för oss människor?
[bookmark: _GoBack]”Det finns en risk för smitta till människa - men det krävs att köttet är kontaminerat av avföring från ett infekterat vildsvin och är således en ren hygienfråga. Bakterierna finns alltså inte inne köttet från början, utan ev. på ytan (eller i färs). Men korrekt hygien och normal tillagning av kött från vildsvin eliminerar riskerna, i princip” (Citat Jonas Malmsten).  Vildsvin med sjukdomssymptom oavsett sjukdomsorsak ska så klart inte ätas.

När ska proven tas i Blekinge?
Övervakningen kommer inledningsvis att pågå under hela 2021, och det är önskvärt att få en spridning av proverna i tid och rum. Det innebär att prover bör tas under hela året och på flera olika ställen
Vår tanke är att försöka få en jämn spridning för de 30 proverna som tas inom länet och inom respektive krets. Flera prover från en jaktmark är alltså inte av intresse, men däremot önskar vi få prover från flera olika marker inom kretsen för att få en geografisk spridning.
Var geografiskt ska proven tas?
När det gäller Blekinge så har vi 5 kretsar och vi önskar en fördelning av proverna inom alla kretsarna
Två prover per krets för fördelat över året ger 30 prover (vår, sommar och höst/vinter)
2 prover per krets tas nu under våren (ex åteljakt eller tidig skyddsjakt)
2 prover per krets under sommaren (samband med skyddsjakt i grödor)
2 prover per krets under hösten/tidig vinter i samband med exv. drevjakt


Hur ska proven tas och vart skall de skickas?
https://www.youtube.com/watch?v=Fb2soA-rbgA 
Instruerande foton: se bifogat foto i prov kit 

Kontaktpersoner per krets
Ronneby Norra:  Ebert Martinsson 	010-4716137
Ronneby Södra: Anders Einarsson	070-160 13 71
Karlskrona: Göran Blomberg	076-853 83 38
Blekinge Sydvästra: Daniel Millbourn	073-1434845
Olofström: Gert-Ove Åkesson	070-8125691

Fortlöpande information om provtagningsläget mm. kommer att spridas via kontaktpersoner inom kretsarna i Blekinge. Vi kommer även att hålla länets hemsida uppdaterad. Vill man veta mer går det även att titta på SVA:s hemsida, där finns mycket information att tillgå.

Frågor ställs till
Karin Stoeckmann, länsansvarig Jaktvårdskonsulent i Blekinge 010-584 70 76
karin.stoeckmann@jagareforbundet.se

Tack för Er hjälp!
Mvh Karin Stoeckmann
Svenska Jägareförbundet
Fölehagsvägen 8 · 392 39 Kalmar
www.jagareforbundet.se
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