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Regeringen

Jordbruksdepartementet


103 33 STOCKHOLM

Rätten att positivt särbehandla svenska jägare vid upplåtelse av småviltjakt
Länsstyrelsens rennäringsdelegation har vid sammanträde den 26 februari 2007 behandlat frågan om villkor för småviltjakten på statens mark ovan odlingsgränsen jaktsäsongen 2007/08.
Rennäringsdelegationen beslutade att tillskriva regeringen med en hemställan om ett skyndsamt klarläggande av förutsättningarna för att bibehålla särskilda regler för att säkerställa möjligheten att vid ett ökande jakttryck prioritera svenska jägares tillgång till jakt framför jägare från andra länder.
Rennäringsdelegationen konstaterade att EG-kommissionen anfört att de regler som infördes inför jaktsäsongen 2006/07 ”kan utgöra hinder för den fria rörligheten”, inte att de är ett hinder. Vidare noterade delegationen att EG-kommissionen efterfrågat ”eventuella synpunkter och information om eventuella åtgärder” som planeras för att förekomma tänkbara överträdelser av gemenskapsrätten.

EG-kommissionen och Kommerskollegium har uttryckt att upplåtelse av jakt skall jämställas med en tjänst.

Rennäringsdelegationen vill med all respekt, men i motsats till Kommissionen och Kommerskollegium, framföra den bestämda uppfattningen att detta inte är fallet. Upplåtelse av småviltjakt på den s k statens mark ovan odlingsgränsen, ska betraktas som tillgängliggörande av en naturresurs. Denna upplåtelse har särskilt stor betydelse för i första hand det egna landets befolkning, i synnerhet de som är boende i fjällkommunerna.
Detta tillgängliggörande har sin grund i regional- och kulturpolitiska faktorer, och utgör inte sällan en bidragande faktor till att medborgare i de glest befolkade delarna av Sverige väljer att bo kvar i ett område som under lång tid varit utsatt för en negativ utveckling. Under de senaste åren har denna utveckling i delar av området vänts, bland annat som en följd av insatser inom ramen för den gemensamma regionalpolitiken. 

Det vore enligt rennäringsdelegationens uppfattning mycket olyckligt om en utveckling där svenska medborgares rättigheter inte säkras, skulle bidra till att motverka de goda resultat som uppnåtts genom de insatser som nämnts ovan.
Rennäringsdelegationen vill vidare anföra att det är av betydelse att fastställa vilka konsekvenser ett helt öppet småviltjaktssystem får för renskötseln, naturvården och artbevarandet, slitaget i fjällområdet samt för övriga berörda näringar.
Det är mycket sannolikt att ett öppet system skulle medföra ett ökat jakttryck i berörda områden.

Inför jaktsäsongen 2006/07 införde Norrbotten ett nytt system för upplåtelse av jakt. Även om statistiken från jaktsäsongen 2006/07 ännu inte är sammanställd då jaktsäsongen fortfarande pågår, finns indikationer på att förändringarna gett önskat resultat i form av ett minskat jakttryck.

Om jakttrycket i ett öppet system ökar på antaget sätt, kommer detta att innebära en större belastning på de aktuella biotoperna och därigenom ökande risk för att de aktuella arterna minskar. Ökande jakttryck innebär också att risken för störningar på renskötseln ökar. 

Rennäringsdelegationen vill betona att förhållandet mellan ett helt öppet småviltjaktsystem och renskötselrätten, inte är klarlagda på ett tillfredställande sätt. Renskötselrätten och de renskötande samernas rättigheter har i samband med Sveriges anslutning till EG, särskilt protokollförts. På vilket sätt ett helt öppet småviltjaktssystem skulle påverka renskötselrätten, måste klarläggas innan beslut om förändrad lydelse av 3§ rennäringsförordningen fattas. I detta arbete måste de samiska organisationerna och Sametinget inbjudas att delta.
Per-Ola Eriksson
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