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Umeå den 27 mars 2008



Jordbruksverket




Att Svante Nilsson

Synpunkter på utkast till rapport

Jordbruksverket har översänt ett utkast till rapport vad gäller utvärderingen i 3 § rennäringsförordningen. SSR har haft mindre än tre arbetsdagar för att gå igenom rapporten och lämna synpuntker på den. Detta har dessutom skett i ett mycket sent stadium av utvärderingsarbetet. I praktiken har vi haft mycket liten möjlighet att påverka utformningen av utvärderingen.
 

SSR anser att det hade varit önskvärt att redan innan jaktsäsongen hösten 2007 besluta hur en utvärdering av förändringarna av 3 § rennäringsförordningen skulle kunna genomföras. SSR och Jägarförbundet har som företrädare för berörda intressenter möjligheten att ta fram material som kan användas vid en utvärdering av systemförändringarna. SSR har genom kontakter med samebyarna informerat sig om hur jakten utvecklades under säsongen och vilka faktorer som tycks ha påverkat detta. Genom att ta tillvara denna typ av information skulle en bättre utvärdering ha kunnat genomföras.
 

Vi anser att det i och för sig är först på längre sikt som effekterna av förändringarna kommer att bli tydliga. Det är dock viktigt att redan nu genomföra de åtgärder som är nödvändiga för att förhindra problem. Av denna anledning måste utvärderingen ske löpande. De erfarenheter som samebyar, jägare, återförsäljare har måste då tas tillvara.
 

SSR avser att löpande utvärdera effekterna av de regelförändringar som genomförts genom att sammanställa de erfarenheter och den kunskap som finns inom rennäringen. Vi kommer att informera berörda myndigheter om detta arbete. Vi kommer också ha en löpande kontakt med företrädare för jägarna i dessa frågor.
 

Vi vill avslutningsvis poängtera att SSR:s grundläggande invändning mot den regelförändring som har gjorts i rennäringsförordningen är den förändring som genomfördes 1993. Detta beslut innebär att samerna enskilda rätten till jakten inte respekterades. Effekterna av beslutet har nu blivit mycket tydliga.
Malin Brännström
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