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Remiss N2015/4077FJR – Vissa ändringar i jaktförordningen (SFS 1987:905)
Svenska Jägareförbundet (”förbundet”) får härmed avge följande yttrande. Förbundet har följande huvudsakliga synpunkter:
· Jakttiden för orre, järpe och tjäder bör utredas vidare, men kan utsträckas i Norrland.
· Åteljakt med hjälp av fast belysning bör omfatta även andra arter än vildsvin.
· Helgförbudet mot jakt efter älg bör tas bort. I övrigt avstyrks förslagen.
Jakttider för orre, järpe och tjäder
Generellet visar modern forskning att jakt mycket sällan begränsar populationer av småvilt. Samtidigt finns det dock även etiska hänsyn att ta vid fastställande av jakttider, exempelvis utifrån häckningsperioder och yngelvård. För att hantera detta har Förbundet sedan länge fastställt biologiska jakttidsramar, som ligger till grund för Förbundets ställningstaganden.

I dagens ramar saknas stöd för en förlängd jakttid på skogshöns in i februari, men Förbundet har just påbörjat en process där de biologiska jakttidsramarna revideras. Ny kunskap gör att skogshöns är en av de artgrupper där Förbundet anser att ramarna bör ses över, men det är samtidigt inte klart hur en eventuell förändring bör se ut.
Utifrån en ren beskattningssynvinkel anser Förbundet att det inte finns något hinder för utökad jakttid i Norrland eller Svealand. Stammarna för skogshönsen är stabila och populationsstorleken medger ett utökat uttag. Både orre och tjäder är dock lekande arter, där hanarna inte bara besöker spelplatsen under själva reproduktionen. Ju närmare reproduktionen man kommer under våren, desto större tid kommer hanarna att tillbinga vid eller nära spelplatsen. 
De hanar som tillbringar mest tid vid spelet är de dominanta, erfarna hanarna. Det är fågelvärldens motsvarighet till kapitala hjortdjur, och de har stor betydelse för hela reproduktionen. Dessa hanar kommer att löpa störst risk att skjutas om jakt bedrivs nära spelplatser när hanarna börjar tillbringa mer tid vid spelen. Den sociala dynamiken inom och mellan könen hos lekande fåglar är viktig att förstå vid bestämmande av jakttid. 
I EU´s styrdokument för tillämpning av Fågeldirektivet (Key concepts of Article 7(4): Version 2008) anges tjäderns spelperiod (period of reproduction) i Sverige starta i början av april. En förlängning av jakten i februari skulle således med bred marginal vara möjlig med hänsyn till detta dokument.
Det saknas vetenskapliga sammanställningar över vid vilken tidpunkt hanarna åter etablerar sig på spelplatserna, men enligt uppgift är både orrar och tjädrar etablerade i början av mars i Svealand. 
Förbundet anser att jakttiden på orrtupp och tjädertupp direkt kan utsträckas till 15/2 i Norrland utan negativa konsekvenser, men avstyrker en förlängning av jakttiden i Svealand innan de biologiska jakttidsramarna utretts på regional nivå.

Förbundet har inga invändningar mot att jakttiden för orre, tjäder och järpe (alla fåglar) utsträcks till 15/12.

Jakt med hjälp av fast belysning
Förbundet ställer sig positiva till att utöka de viltarter för vilka jakt med hjälp av fast belysning ska vara tillåten. Idag är det endast vildsvin som omfattas av möjligheten vad avser belysning som uppsatts i syfte att underlätta jakt och då endast på vildsvinsåtlar. Det är således förbundets uppfattning att fast belysning även bör vara tillåtet för vildkanin, rödräv, mårdhund, grävling, mink, mård, tvättbjörn och vildsvin. 
Förbundet anser dock inte att all jakt med fast belysning är lämplig. Detta skulle kunna leda till att större områden sätts under större belysning vilket inte kan anses lämpligt ur flera aspekter. Idag tillåts belysning vid vildsvinsåtlar vid jakt efter vildsvin. Förbundet anser att det av den anledningen vore lämpligt att alltjämt knyta användningen av fast belysning till åteljakt eftersom det underlättar säkra skott och identifieringen av rätt djur.

I dagens bestämmelse anges att även ficklampa eller annan liknande lampa får användas bl.a. när vissa djur ska ”avlivas”. Terminologin i paragrafen är felaktig och delvis otidsenlig.  Det är alltjämt att anse som jakt i den mening som anges i 2 § jaktlagen när ett djur ska skjutas i samband med jakt med ställande hund. Termen avlivning är däremot förbehållen sådana åtgärder som inte utgör jakt, t.ex. avlivning av djur fångade i fångstredskap, då reglerna om jaktmedel inte gäller. Avsikten har uppenbarligen varit att medge användning av ficklampa för att avlossa säkra skott och inte för att leta efter djur. Dessutom används termen ”rörlig belysning” till skillnad från fast belysning i dagens språkbruk när man talar om handhållna lampor, pannlampor och vapenmonterade 
lampor. Detta bör återspeglas i en ny paragraf. 14 § jaktförordningen bör därför skrivas om i enlighet med följande:
14 § Fast belysning vid väg eller byggnad som satts upp i annat syfte än att underlätta jakten får användas vid jakt efter vildkanin, rödräv, mårdhund, grävling, mink, mård, tvättbjörn och vildsvin. 

Vid jakt efter dessa djur får vidare rörlig belysning användas
1. när djuret ska skjutas i samband med jakt med ställande hund,

2. för jakt vid gryt eller lya, och

3. när ett fångstredskap vittjas och djuret ska avlivas,

Fast belysning som har satts upp i syfte att underlätta jakten får användas vid jakt efter vildkanin, rödräv, mårdhund, grävling, mink, mård, tvättbjörn och vildsvin vid för ändamålet anordnade åtelplatser (åteljakt).
Jakttid på älg
Förbundet tillstyrker förslaget om att slopa helgjaktförbudet. Jakt är också en fritidssysselsättning varför de som jagar även kan behöva utföra jakten på helger då jägarna är lediga. Jakt ska bedrivas så att människor och egendom inte kommer till skada och denna grundregel gör att alla människor kan samsas om samma friluftsområden. Det är även inkonsekvent att bara älgjakt inte får bedrivas på helger men annan jakt är tillåten. 
Förslaget om att möjliggöra för länsstyrelsen att bestämma olika jakttider för vuxna och kalvar samt vuxna av olika kön, inom ett helt älgförvaltningsområde avstyrks. Inom älgskötselområden bedrivs jakten i enlighet med en treårig älgskötselplan som anger hur många älgar som ska skjutas uppdelat på kön och vuxna respektive kalvar. Det är den planen som är styrande för hur förvaltningen bedrivs, inte jakttiderna. Inom licensområden finns ingen sådan tvingande regel om könsfördelning men det finns en möjlighet för länsstyrelsen att besluta om det. Det är således endast för licensområden det kan finnas anledning att reglera jakten efter vuxna/kalvar respektive vuxna av olika kön. Bestämmelseen bör därför kvarstå oförändrad.

Förslaget om att införa valfri förläggning av jakttiden på oregistrerade områden avstyrks. För jakt som sker utan licens efter årskalv bör även fortsättningsvis jakttidens början sammanfalla med övrig jakt efter älg inom licens- eller inom älgskötselområden. Kontinuitet och förutsägbarhet om när jakttiden efter enbart älgkalv börjar talar starkt för att man inte skall medge hoppande jakttider mellan olika år eller inom skilda län och älgförvaltningsområden. Oaktat att väderleken vissa år med tidig älgjaktpremiär och då i synnerhet inom "septemberjaktområden" kan vara ogynnsam för såväl jakt som köttillvaratagande så talar mer för än mot att jakttiden ligger fast och är känd lång tid i förväg. 
Skulle möjlighet öppnas för att lokalt kunna förlägga den aktuella kalvjakten när som helst under den för aktuellt älgförvaltningsområde gällande jakttiden leder det ofelbart till än tyngre jaktlig administration och minskad ambition till jaktlig samverkan. Rimligtvis bör den som vill värna de mindre oregistrerade kalvjaktområdenas möjlighet att fälla årskalv beakta att det är inledningsvis som det finns flest kalvar att jaga. När det gäller licensområden skall dessa ha nåtts av beslutet om tilldelning en månad innan jaktens början. Att med mindre framförhållning fastlägga jakttidens början för oregistrerade marker skulle te sig orimligt. Därmed torde det inte heller av administrativa skäl vara möjligt att i ett sent skede senarelägga jakten på grund av "extremväder". Till skillnad från de oregistrerade områdena finns för licensområdena en känd mottagare att kommunicera inte bara tilldelningen utan även jakttiden med. Det finns således en komplikation när det gäller att nå de som jagar på oregistrerad mark vilket med hoppande jakttider mellan olika älgförvaltningsområden kan leda till oönskade överträdelser. Det kan inte heller uteslutas att länsstyrelsens beslut kan överklagas och därmed ytterligare skapa oreda.

Övrigt
Förbundet får samtidigt påminna Näringsdepartementet om att förbundet alltjämt vidhåller följande hemställningar i olika sakfrågor: 
· Partiell översyn av lagen om viltvårdsområden (L2005/526 samt L2011/1914)

· Fjälljakten (L2008/3061 samt L2010/2297)
· Jakt på allmänt vatten (L2008/1595)
· Jakt i Sveriges ekonomiska zon (L2008/1595)

· Vissa straffrättsliga frågor (L2011/493)

Förbundet ser fram emot besked hur dessa hemställningar hanteras och prioriteras inom Näringsdepartementet eftersom den s.k. Jaktlagsutredningen lagts ner. Även vissa frågor som låg inom jaktlagsutredningen, såsom samernas rätt att jaga och problemet med den dubbla jakträtten, bör utredas vidare.
SVENSKA JÄGAREFÖRBUNDET
Bo Sköld

Daniel Ligné
Generalsekreterare
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