Förfarande vid anmälan av dödad säl, samt lagstiftning rörande säl och sälprodukter 
Intygsförfarande vid skyddsjakt av säl

Säljägare som fällt eller påskjutit en säl skall senast klockan 24:00 samma dag göra en anmälan om detta till Kustbevakningen. Anmälan sker via telefon till Kustbevakningen på telefonnummer 08-789 79 94. Kustbevakningen fyller vid anmälan i en Excelfil som sedan skickas till Länsstyrelserna, Naturvårdsverket och Naturhistoriska Riksmuseet. 

Om saluföring av sälen eller delar av den skall ske, dvs. om den skall bli en produkt, skall anmälan om detta göras till Kustbevakningen (lämpligen i samma telefonsamtal) som då registrerar extra uppgifter så att Länsstyrelsen i det län där sälen fällts kan utfärda ett intyg. Intyget skickas sedan till jägaren. Observera att saluföringen endast får ske utan vinstsyfte.

Lagstiftning
Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 1007/2009 av den 16 september 2009 om handel med sälprodukter fastställer regler kring saluföring av sälprodukter. 

Kommissionens förordning (EU) nr 737/2010 av den 10 augusti 2010 om genomförandebestämmelser för Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 1007/2009 om handel med sälprodukter reglerar bland annat handel och intygsförfarande av säl och sälprodukter.

Lagen om handel med sälprodukter (2011:1070) kompletterar Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 1007/2009 av den 16 september 2009 om handel med sälprodukter och började gälla 1 november. Lagen reglerar bland annat bestämmelser om tillsyn och straff vid saluföring av sälprodukter i strid mot artikel 3 i förordningen (EG) nr 1007/2009. 
Förordning (2010:1491) om handel med sälprodukter reglerar bland annat vilka Länsstyrelser som är intygsutfärdande organ samt att Jordbruksverket är behörig myndighet.

