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Protokoll fört vid styrelse möte Hallands jägareförbund den 11 november 2021

Plats; Björkäng
Närvarande: Magnus Stolpe, Lolle Gustavsson, Niklas Fagerström, Christer Johansson, Jonas Andersson, Karl Johansson, Jonas Andersson (Teams): Thomas Ohlsson Från Valberedningen: KG, Ingmar Ölund
1. Magnus Stolpe öppnande mötet. 

2. Föregående protokoll godkändes

3. Magnus Stolpe valdes som ordf för mötet 

4. Niklas Fagerström valdes som mötessekr

5. Protokolljusterare sekr jämte ordförande 

6. Genomgång av föregående mötesprotokoll

7. Vilt o Fauna meddelade ang klövvilts konf det har varit mycket uppskattat. Kungsbacka kvar att besöka. USB minne ska tas fram för att kunna dela ut. Även kläder är på tal.

Jakt och skytte informerade om att Carina och Karl haft möte om hur de ska kunna samla all information och vad som händer i gemensam kalender som ex ska vara på hemsidan. Lätt för kretsar och medlemmar att se vad det kommer för aktiviteter i framtiden. SÄK B är på tal igen och det ska försöka få igång kurser igen. Vi har just nu 2 st nya länskytteintrutörer som är klara. 

NVR/Rovdjur Haft 2 möten med polisen ang nya ersättningar med mera. Uppslutningen har varit dålig men bra feedback från de som var på plats. Torkel Norling hade en bra föreläsning. 

Medlem/ Marknad/ Webb Nationella kommunikations avd vill att vi ska vara med på en julhälsning som ska gå nationellt. Medlems antalet har ökat något  Halland dock minskat nationellt. 

Ungdom meddelade att det ska ske en ungdomsjakt 3/12 och en på slottsmöllan den 10/12. Magnus Möller kommer att vara behjälplig. Vi blev tillfrågade om länsföreningen kunde stå för lunch vilket vi bifaller. 
Vi har även haft kontakt med unga jägare. Kan Halland bistå med lokalhyra samt aktivitet. Enhälligt bifaller styrelsen detta. 






Hund meddelade ang teamsmöte som hölls i region syd. Vi bör nu gå ut med fråga ang vilka som vill gå instruktörskurser.  Denna fråga ska gå ut till kretsarna som får komma med förslag. Vi ska även kalla ihop hela hundgruppen. 

8. Inget att tillägga  

9. Magnus Stolpe informerade vidare kring Naturvårdsverkets Viltstrategi. Den har även skickats ut via mail. 

10. Kandidater till förbundsstyrelsen 2022 diskkuterades i styrelsen. Vi har även fått detta på mail.

11. Det kommer en ny ordförande konferens 12/11 och MS åker upp. Information från den kommer senare.  

12. Thomas Ohlsson informerade ang JAQT konf som ska gå av stapeln på Östermalma.
Vi tog del av den viltövervakningen och vi i Halland har ökat sin rapportering vilket är bra. Vi ligger nu på 30,7 och vi ska nå upp till 30,9 för att följa planen.
Utbildningarna börjar ta form och vi måste komma in med vad vi vill ha senast 30/11. Och vilka datum som kan passa. 

13. Valberedningen informerar ang deras pågående arbete

14. [bookmark: _GoBack]Det börjar bli dags att tänka på kommande årsmöte. Förra året var det den 22 mars. Vi har förslag på den 28 mars. Vi utgår från fysiskt möte denna gång om inget händer kring Covid. Platsen föreslås vara Katrineberg. 
Jonas informerade kring ett projekt kring att få fler tjejer till skogsutb. Det ska vara ett ”skogskollo” för tjejer på Plönninge veckan innan midsommar. Vi blev tillfrågade om vi vill vara med på detta. Jonas skickar ut när och vi SKA svara ja eller nej på detta! 
Det meddelas att föryngringen på Lodjur har 2 st och ökat 10,8 i Halland. 

15. Nästa möte MS återkommer med datum. 

16. Mötet avslutades
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